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SAŽETAK 

 U ovom radu raspravlja se o odrednicama i mehanizmima izbora partnera kod 

muškaraca i žena te se opisuju različite teorije i istraživanja. Spomenute teorije su teorija 

međuzavisnosti i teorija privrženosti koja naglašava važnost različitih vrsta privrženosti u 

kontekstu izbora partnera. Istaknuta je Darwinova teorija spolnog odabira kojom se objašnjava 

kako unutarspolni i međuspolni odabir oblikuje preferencije u odabiru partnera. Uz to, 

objašnjena je teorija roditeljskog ulaganja prema kojoj spolne razlike u roditeljskom ulaganju 

igraju važnu ulogu u seksualnim preferencijama. Nadalje, spremnost na seksualne odnose bez 

emocionalne uključenosti usko vezano uz konstrukt socioseksualnosti, također je bitan faktor u 

dinamici odnosa te varira među pojedincima. Pažnja je posebice posvećena razlikama u 

preferenciji odabira partnera između muškaraca i žena, pri čemu je ženama bitniji socijalni i 

financijski status muškaraca, a muškarci stavljaju veći fokus na fizičke odrednice kod žena. 

Nadalje, objašnjeno je kako menstrualni ciklus igra bitnu ulogu u percepciji ženske privlačnosti 

kod muškaraca te kako muškarci smatraju privlačnijima žene koje su u plodnoj fazi ciklusa. 

Zaključno, spomenute teorije i istraživanja u ovom radu objašnjavaju kako su spolni odabir i 

seksualne preferencije oblikovane interakcijama psiholoških, bioloških i socijalnih faktora, pri 

čemu su muške i ženske preferencije različite na temelju evolucijskih, socioseksualnih i 

reproduktivnih čimbenika.  

Ključne riječi: spolni odabir, socioseksualnost, privlačnost, menstrualni ciklus, romantični 

odnosi 
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1. Uvod 

Smatra se da je suvremeni čovjek produkt evolucijskih procesa koji su se događali 

milijunima godina te da su zbog toga ljudska razmišljanja i ponašanje rezultat evolucijskih 

adaptacija (Tomanjik, 2018). No, podijeljena su mišljenja oko toga jesu li ljudske preferencije, 

stavovi i vjerovanja u potpunosti na svjesnoj i namjernoj razini (Tomanjik, 2018). Primjerice, 

mnogi misle kako na odabir partnera utječu isključivo socijalni čimbenici, odnosno smatraju 

kako okolina i trendovi oblikuju aktualne ljudske stavove o tome koje su fizičke i psihičke 

karakteristike ljudi privlačnije (Tomanjik, 2018). Međutim, s gledišta biološke i evolucijske 

perspektive ove preferencije i strategije u odabiru partnera, iako pokazuju velike individualne 

razlike, nisu u potpunosti nasumične, već su oblikovane utjecajem evolucijskih mehanizama 

(Tomanjik, 2018). One odražavaju adaptivne načine rješavanja problema povezanih s 

reprodukcijom koje su preci koristili kako bi se suočili s reproduktivnim izazovima (Tomanjik, 

2018). Važno je naglasiti da su se ovi problemi bitno razlikovali između muškaraca i žena, 

stoga su i njihove strategije i preferencije za odabir partnera bitno drugačije (Buss, 2012).  

Ovaj rad istražuje nekoliko ključnih teorija, uključujući Darwinovu teoriju spolnog 

odabira i teoriju roditeljskog ulaganja, koje predstavljaju važnu okosnicu za kasnije teorije i 

istraživanja relevantna za ovo područje. Glavni cilj je istražiti kako različiti psihološki, biološki 

i socijalni faktori oblikuju preferencije kod muškaraca i žena. Na početku rada objašnjena je 

Darwinova teorija spolnog odabira, potom teorija roditeljskog ulaganja te se na kraju objašnjava 

uloga socioseksualnosti u izboru partnera.  

2. Darwinova teorija spolnog odabira 

Neki autori spolni odabir vide kao podvrstu prirodnog odabira, dok drugi vjeruju da 

spolni odabir treba promatrati kao zasebnu i posebnu evolucijsku silu (Trivers, 2017). Darwin 

je definirao spolni odabir kao natjecanje unutar istog spola za pripadnike drugog spola (Trivers, 

2017). Naime, u većini slučajeva mužjaci su ti koji se međusobno natječu za ženke, dok ženke 

biraju samo neke mužjake, a druge ne (Trivers, 2017).  

Spolni odabir može se podijeliti na unutarspolni odabir, odnosno međusobno natjecanje 

jedinki istog spola i međuspolni odabir, kada jedinka bira partnere drugog spola (Trivers, 2017). 

Darwin je promatrao kako mužjaci mnogih vrsta razvijaju izražene osobine, poput paunovog 

repa, koje privlače ženke, čak i kada te osobine predstavljaju hendikep u smislu preživljavanja 

jer su vidljivija meta grabežljivcima (Zahavi, 1975). Naime, takve ekstremne karakteristike 

signaliziraju genetsku kvalitetu mužjaka jer sama činjenica da je mužjak preživio unatoč tom 
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nedostatku, dovoljan je dokaz ženkama da posjeduje dobre kvalitete budućeg partnera (Zahavi, 

1975). Nadalje, ženke su općenito izbirljivije u odabiru partnera te postoji izravna ili neizravna 

korist koju od toga mogu dobiti (Møller i Thornhill, 1998). Izravna se korist odnosi na dobrobiti 

koje dobivaju od strane mužjaka, primjerice mjesto za stanovanje, roditeljsku uključenost, 

svadbene darove i slično, dok neizravna korist uključuje posjedovanje gena za seksualnu 

privlačnost i preživljavanje potomaka (Møller i Thornhill, 1998).  

3. Teorija roditeljskog ulaganja 

Spolne razlike u izboru partnera mogu se objasniti i kroz teoriju roditeljskog ulaganja 

koju je razvio Robert Trivers 1972. godine (Buss, 2006). Prema Triversovoj teoriji, moguće je 

predvidjeti da će spol koji više ulaže u potomstvo biti izbirljiviji u pogledu potencijalnih 

partnera, a spol koji ulaže manje imat će veću konkurenciju za razmnožavanje sa suprotnim 

spolom (Buss, 2006). Razumijevanje ovog koncepta ključno je za daljnje objašnjenje različitih 

reproduktivnih strategija koje koriste muškarci i žene kod izbora partnera. Trivers (2017) je 

roditeljsko ulaganje definirao kao bilo koje roditeljsko ulaganje u pojedinačnog potomka koje 

povećava vjerojatnost preživljavanja i reproduktivnog uspjeha kao rezultat sposobnosti 

roditelja da ulaže u druge potomke.  

Roditeljska ulaganja uključuju metabolička ulaganja u rano razmnožavanje, ali se 

također odnose na sva ulaganja koja idu u korist potomcima kao što je hranjenje i briga za 

potomstvo, s time da veći udio ulaganja za jednog potomka znači smanjenje za drugi (Buss, 

2006). Roditelji ulažu u potomstvo neizravno i izravno (Buss, 2006). Neizravno ulaganje 

uključuje prijenos genetskog nasljeđa, iako se kvaliteta tog ulaganja često razlikuje od roditelja 

do roditelja, odnosno oni prenose različite gene za određene karakteristike (Buss, 2006). S 

druge strane, izravno ulaganje uključuje osiguranje hranjivih tvari tijekom trudnoće i nakon 

poroda, kao i pružanje zaštite od opasnosti (Buss, 2006). Kod ljudske vrste, žene su te koje više 

ulažu u potomstvo jer prolaze kroz trudnoću, dojenje i brigu o djetetu, te zbog toga češće biraju 

partnere koji mogu osigurati resurse i zaštitu. S druge strane, muškarci su biološki manje 

opterećeni brigom te za djecu češće biraju žene koje pokazuju znakove mladosti i plodnosti 

(Buss, 2006). Ova razlika u roditeljskom ulaganju oblikuje različite strategije privlačenja i 

zadržavanja partnera kod muškaraca i žena o kojima će biti riječ u nadolazećim poglavljima. 

Možda najistaknutije spolne razlike u kontekstu spomenutih strategija vezana je uz 

socioseksualnost, odnosno spremnost pojedinca da se upuste u seksualnu vezu bez emocionalne 

bliskosti (Simpson i Gangestad, 1992).   
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4.  Socioseksualnost 

Socioseksualnost se odnosi na individualne razlike u potrebi za emocionalnom 

intimnošću i vezom s partnerom prije spolnog odnosa (Kardum, 2003). Postoje mnogi mjerni 

instrumenti socioseksualnosti među kojima se najviše ističe Revidirani inventar socioseksualne 

orijentacije (eng. Sociosexual Orientation Inventory-Revised, SOI-R; Penke i Asendorpf, 

2008). Sastoji se od devet čestica te uključuje tri dimenzije: seksualno ponašanje, stavove o 

seksualnom ponašanju te seksualnu želju (Ciocca i sur., 2024). Podskalom socioseksualnog 

ponašanja mjeri se broj partnera s kojim je osoba imala seksualni odnos bez emocionalne veze, 

podskalom socioseksualnog stava ispituje se samoprocjena tih odnosa, te podskala 

socioseksualne želje pokazuje učestalost izražavanja želje za seksualnim odnosima bez 

emocionalnog vezivanja (Ciocca i sur., 2024).  

Postoji osnovna podjela socioseksualnosti na nerestrikvinu i restriktivnu socioseksualnu 

orijentaciju (Kardum, 2003). Osobe sa nerestriktivnom sociosekusalnom orijentacijom 

zahtijevaju manje intimnosti i povezanosti s partnerom prije spolnog odnosa nego osobe sa 

restriktivnom socioseksualnom orijentacijom (Kardum, 2003). Osobe nerestriktivne 

socioseksualnosti redovito ulaze u spolne odnose te su skloniji imati više partnera s kojima su 

seksualno aktivni u isto vrijeme (Simpson i Gangestad, 1992).  

Na promjene socioseksualne orijentacije utječu razni čimbenici, poput spola i osobina 

ličnosti. Tako su, na primjer, Ciocca i suradnici (2024) u svom istraživanju pokazali kako osobe 

s niskim neuroticizmom pokazuju više razine nerestriktivne socioseksualnosti. Nadalje, 

pronašli su da razina ekstraverzije ne predviđa razine nerestriktivne socioseksualnosti, što je 

suprotno nalazima prijašnjih istraživanja (npr. Nascimiento i sur., 2018, prema Ciocca i sur., 

2024). Međutim, važno je naglasiti da postoje određene razlike između ovih studija, primjerice 

u korištenju različitih verzija SOI-a (Ciocca i sur., 2024), Nadalje, pokazano je da otvorenost, 

kao osobina ličnosti, značajno predviđa nerestriktivnu socioseksualnost (Ciocca i sur., 2024). 

Također, pokazano je kako su muškarci skloniji nerestriktivnoj socioseksualnosti, pri čemu je 

taj efekt posebice očit za dimenziju socioseksualne želje (Ciocca i sur., 2024).  

Poznato je kako su muškarci i žene tijekom evolucije razvili različite reproduktivne 

strategije, odnosno preferencije prema kratkoročnim ili dugoročnim vezama (Jones i sur., 

2007). Naime, pokazano je da muškarci u odnosu na žene više preferiraju kratkoročne 

reproduktivne strategije (Peterson i Hyde, 2010), a to je vjerojatno zbog toga što su tijekom 

evolucijske prošlosti pokazivali veći reproduktivni kapacitet te manje roditeljskog ulaganja 
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(Pavela i sur., 2013). S druge strane, žene su pokazivale više roditeljskog ulaganja, što može 

biti objašnjenje zašto su sklonije upuštanju u dugoročne odnose s emotivnim vezanjem (Trivers, 

1972, prema Pavela i sur., 2013).  

Važno je naglasiti kako muškarci i žene pri izboru spolnog partnera nailaze na različite 

prepreke (Kardum, 2003). Evolucijski gledano, muškarcima je osnovni problem povećanje 

sigurnosti očinstva jer se oplodnja događa u tijelu žene. S druge strane,  ženama je važnije 

riješiti probleme povezane uz izbor partnera koji je spreman ulagati u potomstvo te koji 

posjeduje određene genetske kvalitete koje osiguravaju reproduktivnu prednost svojemu 

potomstvu (Kardum, 2003). Iz navedenog slijede glavne spolne razlike u preferenciji partneru, 

što je detaljnije opisano u nastavku. 

5. Što preferiraju muškarci kada biraju partnerice?  

Kao što je ranije rečeno, prema Triversovoj teoriji pretpostavlja se da je izbirljiviji spol 

u pronalaženju adekvatnog partnera onaj koji više ulaže u potomstvo, dok će se s druge strane, 

onaj spol koji ulaže manje, više unutarspolno nadmetati (Kardum, 2003). Važno je naglasiti da, 

ako je riječ o dugoročnim odnosima i kada oba roditelja podjednako ulažu u potomstvo, oba 

spola mogu biti podjednako izbirljiva u odabiru budućeg partnera (Kardum, 2003). Stoga, 

postoje određene preferencije prema kojima muškarci i žene biraju partnere koje su nastale 

evolucijski putem prirodnog odabira (Kardum, 2003). Ove adaptivne strategije rješavanja 

reproduktivnih problema različite su kod muškaraca i žena, stoga su i njihove preferencije za 

izbor partnera drugačije (Buss, 2012).  

U kontekstu preferencije partnera, često se ističu fizičke značajke suprotnog spola. S 

tim u vezi, važne su tzv. spolno dimorfne karakteristike, odnosno obilježja po kojima se najviše 

razlikuju muškarci i žene (Pavela i sur., 2015). Naime, pretpostavlja se da viša izraženosti tih 

karakteristika predviđa i više razine spolnih hormona, stoga su važni pokazatelji privlačnosti i 

odabira partnera (Pavela i sur., 2015). Pokazano je da su Nigerija i Zambija države s najvećim 

stupnjem spolnog dimorfizma, a to su ujedno države u kojima se prakticira poligamija (Buss i 

sur., 1990). Naime, stupanj spolnog dimorfizma u veličini i drugim fizičkim obilježjima 

pozitivno je povezan sa stupnjem poligamije (Short, 1979). U nastavku je dân pregled fizičkih 

značajki koje se smatraju indikatorom privlačnosti i plodnosti žena. 
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5.1.Fizičke odrednice privlačnosti žena 

Tijekom evolucijske prošlosti, fizički izgled bio je najbitniji indikator plodnosti, poput 

obilježja vezanih za dob i zdravlje (Kardum, 2003). Ta obilježja predstavljala su reproduktivnu 

vrijednost ženke, uključujući glatku kožu, sjajnu kosu, čiste oči, uravnoteženu raspodjelu 

masnog tkiva i sl. (Kardum, 2003). Štoviše, ovi standardi fizičke ljepote nisu uvjetovani 

kulturom, već su univerzalni (Kardum, 2003).  

Kako bi muškarac osigurao potomstvo i odabrao partnericu, evolucijski je razvio 

određene preferencije karakteristika koje ta partnerica mora imati (Kardum, 2003). 

Prvenstveno, muškarac bira ženu koja je plodna (Kardum, 2003). Evolucijski gledano, s 

obzirom da je žena plodna tek nekoliko dana tijekom mjesečnog ciklusa, tijekom prošlosti 

muškarci su morali procjenjivati plodnost žene kako bi se uspješno reproducirali (Kardum, 

2003). Kod većine sisavaca je prepoznavanje plodnosti ženke jednostavnije nego kod ljudi. 

Primjerice, ženka čimpanze pokazuje očite znakove poput otečenosti kože u području genitalija 

(Deschner i sur., 2004) kada ulazi u plodnu fazu menstrualnog ciklusa u kojoj dolazi do 

ovulacije, tzv. estrus (Pavela i sur., 2015). Međutim, kod ljudi je taj proces nešto složeniji jer 

fizički znakovi ovulacije kod žena nisu toliko prepoznatljivi, stoga su se muškarci morali 

adaptirati (Pavela i sur., 2015). Smatra se da su taj adaptivni problem riješili razvijanjem 

specifičnih preferencija prema fizičkim obilježjima žena koja indiciraju plodnost (Kardum, 

2003). Dakle, nije moguće izravno zapaziti je li žena u plodnom periodu ciklusa. Stoga je 

pretpostavka da postoje određene karakteristike koje su povezane s plodnošću, a na koje su 

muškarci razvili povećanu osjetljivost (Kardum, 2003). Istraživanjima je pokazano da muškarci 

nesvjesno prepoznaju kada je žena u fazi ovulacije što potiče određena ponašanja koja dovode 

do potencijalne oplodnje (Pavela i sur., 2015). Istraživanja pokazuju da muškarci preferiraju 

glas žene snimljen u plodnoj fazi, fotografije žene u plodnoj, u usporedbi s neplodnom fazom, 

ples te hod žene zabilježene u plodnom periodu za razliku od neplodnog (za pregled vidjeti 

Pavela, Šimić i Nikolić, 2015). Ovi svi nalazi sugeriraju da muškarci mogu detektirati neke 

znakove da žena ovulira, o čemu će biti više riječi u kasnijem poglavlju posvećenom toj temi. 

Nadalje, osim povećane osjetljivosti na znakove plodne faze, smatra se da su muškarci 

razvili preferencije prema nekim fizičkim značajkama žena koje su pokazatelj generalne 

reproduktivne vrijednosti. Jedan od pokazatelja je omjer struka i bokova koji pokazuje 

raspodjelu tjelesne masti (Singh, 1993). Pokazano je da je ovaj pokazatelj važan u procjeni 

privlačnosti žena, drugim riječima, muškarcima su privlačnije žene s nižim omjerom struka i 

bokova (Singh, 1993). Pokazano je da su najprivlačnije žene s omjerom od 0.70 te se privlačnost 
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smanjuje kako se omjer povećava (Singh, 1993). Nadalje, muškarci preferiraju simetričnost 

tijela i lica (Kardum, 2003). Naime, stupanj simetrije tijela i lica predviđa zdravlje partnera, što 

predstavlja jednu od glavnih prednosti kod potencijalnog partnera (Little i sur., 2011). Još jedna 

fizička značajka koja ukazuje na reproduktivnu vrijednost i razine spolnih hormona je glas. 

Smatra se da bi glas mogao biti još jedan znak plodnosti jer se mijenja s obzirom na ženine faze 

menstrualnog ciklusa, odnosno pod utjecajem je ženskih spolnih hormona (Pavela i sur., 2015). 

Pokazano je kako su više razine ženskog spolnog hormona, estrogena, povezane s višim 

frekvencijama glasa (Abitbol i sur., 1999) te bi stoga muškarci mogli prepoznati kada je žena u 

plodnoj fazi (Pavela i sur., 2015).  

5.2. Psihološke odrednice privlačnosti žena 

U usporedbi sa ženama, muškarci stavljaju veći naglasak na tjelesni izgled kada biraju 

partnerice (Buss i sur., 1990), međutim i osobnost ima važnu ulogu u izboru partnera (Botwin 

i sur., 1997). Muškarci preferiraju kvalitete poput inteligencije, otvorenosti, ugodnosti i 

savjesnosti (Botwin i sur., 1997). Također, preferiraju osobine poput topline i povjerljivosti, 

odnosno preferiraju žene koje pokazuju emocionalnu stabilnost i pouzdanost (Driebe i sur., 

2023). Nadalje, pokazano je kako muškarci više cijene humor kod partnerice što su duže s njom 

u vezi, posebice kada postanu roditelji (Driebe i sur., 2023). Još neke karakteristike koje 

muškarci s vremenom više cijene kod žena, a koje su generalno manje važna za muškarce, jesu 

status i resursi, što je također izraženije tijekom roditeljstva ili u dugoročnim vezama (Driebe i 

sur., 2023).  

5.3. Sociodemografske odrednice privlačnosti žena 

Poznato je da se ženama reproduktivni kapacitet značajno smanjuje nakon 20ih, a još 

više nakon 30ih godina, što znači da je mladost bitan čimbenik kad je riječ o ženinoj plodnosti 

(Kardum, 2003). Naime, pokazano je da muškarci u prosjeku odabiru žene dvije i pol godine 

mlađe od sebe, te je ta preferencija pokazana u 37 kultura (Buss i sur., 1990). Iako postoje neke 

međukulturalne razlike u preferiranoj dobi, primjerice u kulturama koje podržavaju poligamiju, 

muškarci biraju žene mlađe od šest do sedam godina zbog nemogućnosti ranije stjecanja 

potrebnih resursa (Buss, 1989). Također, ove preferencije variraju i ovisno o dobi muškarca, 

što je muškarac stariji, više će preferirati žene u dobi koja ukazuje na njezin najveći 

reproduktivni potencijal (Kenrick i sur., 1996). Također, pronađeno je da tinejdžeri preferiraju 

malo starije žene od sebe zbog toga što imaju veću sposobnost reprodukcije od onih koje su iste 

dobi ili mlađe (Kenrick i sur., 1996).  
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6. Što preferiraju žene kada biraju partnere?  

Jedna od najstarijih i najraširenijih osnova za izbor partnera kod ženki je preferencija 

mužjaka koji im omogućuju dovoljno resursa za nju i za potomke (Kardum, 2003). Ova 

preferencija pojavljuje se i kod ljudi (Kardum, 2003). Naime, u svim kulturama je pronađeno 

da muškarci posjeduju i upravljaju određenim resursima, primjerice novcem i teritorijem, no 

međusobno se vrlo razlikuju s obzirom na količinu tih resursa (Buss i sur., 1990). Tijekom 

evolucijske povijesti, žene su si osiguravale više resursa ulaskom u dugoročne odnose nego 

kraćim odnosima s više različitih partnera (Trivers, 1972, prema Buss, 1989).  

6.1.Fizičke odrednice privlačnosti muškaraca 

I kod ljudi i kod životinja je pokazano da žene i ženke odabiru krupnije, visoke i snažne 

muškarce i mužjake (Kardum, 2003). Ove karakteristike odnose se na njihovu snagu i fizičku 

sposobnost koja će im omogućiti zaštitu od vanjske prijetnje (Kardum, 2003). Stoga, žene 

preferiraju i seksualno su im privlačniji atletski građeni muškarci (Frederick i Haselton, 2007). 

Pokazano je da u zapadnim kulturama žene percipiraju niže muškarce kao nepoželjne i za 

dugoročnu i za kratkoročnu vezu (Salska i sur., 2008). Postoji niz istraživanja u kojima su žene 

preferirale više muškarce (Tomanjik, 2018). Primjerice, Graziano i suradnici (1978) su u svom 

istraživanju pokazali da žene procjenjuju niže muškarce najmanje privlačnima, dok muškarce 

srednje visine najprivlačnijima. Nadalje, istraživanje provedeno u Poljskoj pokazuje da su viši 

muškarci skloniji ženidbi i dobivanju djece (Pawlowski i sur., 2000), što ukazuje da imaju veći 

reproduktivni uspjeh zbog veće poželjnosti. 

Poznato je da postoje određena muška spolno dimorfna obilježja, poput šireg lica, 

izražene čeljusti i jagodica (Little i sur., 2002), dubljih očiju i tanjih usana (Thornhill i 

Gangestad, 2006). Naime, ova obilježja mogu ukazivati na bolji imunološki sustav, zdravlje i 

manju vjerojatnost razvijanja fluktuirajuće asimetrije lica i tijela kod muškaraca (Little i sur., 

2002). Ove značajke signaliziraju genetsku kvalitetu i otpornost na bolesti, a prema teoriji 

„dobrih gena“, žene preferiraju fizički izgled muškarca koji odaje znakove dobrih i kvalitetnih 

gena koje će se prenijeti na djecu (Tomanjik, 2018).  

Jedan od mogućih pokazatelja prisutnosti tih gena je simetrija lica i tijela (Tomanjik, 

2018). Pretpostavlja se da određeni genetski nedostaci i stresni događaji mogu dovesti do pojave 

asimetrije lica i tijela (Thornhill i Møller, 1997). Stoga, osobe koje su razvile otpornost na 

stresnu okolinu imaju manju asimetričnost te su zdraviji (Kardum, 2003). Dakle, žene bi trebale 

preferirati simetričnije muškarce jer je to indikator njihovog zdravlja te posljedično zdravlja 
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njezinih potomaka (Kardum, 2003). Pokazano je kako žene smatraju muškarce simetričnog lica 

privlačnijima (Thornhill i Gangestad, 1999). Štoviše, pokazano je da žene kada biraju partnere 

za nevjeru, preferiraju muškarce simetričnijeg tijela u odnosu na to kada biraju partnera za 

dugoročnu vezu (Thornhill i Gangestad, 1994). Također, muškarci koji imaju zdraviju kožu 

smatraju se privlačnijima, bez obzira na ostala fizička obilježja, poput crta lica (Jones i sur., 

2004).  

Nadalje, žene koje nemaju ovulacijski ciklus, odnosno one koje koriste hormonalnu 

kontracepciju, preferiraju muškarce s nešto ženstvenijim karakteristikama lica (Little i sur., 

2002). Naime, dolazi do promjena u preferencijama facijalnih obilježja tijekom različitih faza 

menstrualnog ciklusa kod žena (Tomanjik, 2018), što će biti razmotreno u nadolazećim 

dijelovima rada.  

6.2. Psihološke odrednice privlačnosti muškaraca 

Neke od psihološki važnih karakteristika su pouzdanost i emocionalna stabilnost, 

odnosno zrelost koje žene preferiraju kod muškaraca, što je pokazano u različitim kulturama 

(Buss, 1989). Naime, ove karakteristike ukazuju na to da će vrlo vjerojatno muškarac ulagati u 

svoje potomstvo i kontinuirano brinuti o potrebnim resursima za obitelj (Kardum, 2003). 

Nadalje, pokazano je da emocionalno nezreli muškarci pokazuju veću smjerenost na sebe, 

posesivnost, ljubomoru te su podložniji verbalnom i tjelesnom nasilju i upuštanju u seksualne 

odnose s drugim ženama (Buss i Shackelford, 1997).  

Tijekom prošlosti, žene su većinom tražile muškarce koji su spremni brinuti se o njima 

i potomcima, pa su bile sklonije tražiti karakteristike koje se odnose na uspostavljanje bliskosti 

(Kardum, 2003). Jedna od takvih karakteristika je ljubav (Kardum, 2003). Ženama je bitno da 

je muškarac emocionalno vezan za nju, da je sklon dijeljenju resursa, razgovoru o problemima 

u braku, izražavanju želje za potomstvom, vjernosti, emocionalnoj podršci i slično (Kardum, 

2003). Stoga, žene kada biraju partnera za dugoročan odnos pridaju više pažnje karakteristici 

ljubavi (Kardum, 2003), te im je ljubav najvažnija karakteristika pri ulasku u brak (Buss, 1989).  

6.3. Sociodemografske odrednice privlačnosti muškaraca 

Istraživanjima je pokazano da je ženama financijska sigurnost kod partnera bitnija nego 

muškarcima (Kardum, 2003). Buss (1989) je proveo međukulturalno istraživanje u 37 kultura 

te pokazao da je u svim kulturama ženama bitnija financijska perspektiva partnera nego 

muškarcima. Također, žene preferiraju muškarce s većim društvenim statusom. Naime, u 
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istraživanju 186 kultura, provedenog od strane Betziga (1986), pokazano je da muškarci s višim 

statusom upravljaju s više resursa, žena te se bolje skrbe za svoju djecu. Štoviše, žene više 

preferiraju obrazovnije muškarce i muškarce s uspješnijim zanimanjem (Kardum, 2003). 

Nadalje, ženama je važno da su muškarci ambiciozni i produktivni te da mogu osigurati 

potrebne resurse tijekom dužeg vremenskog perioda (Kardum, 2003). Sklonije su odabiru 

partnera koji su ambiciozniji i produktivniji, koji uživaju radeći svoj posao te koji su karijerno 

orijentirani (Kardum, 2003). U istraživanju Bussa i Schmitta (1993) pokazano je da žene 

preferiraju u prosjeku tri i pol godina starije muškarce, što sugerira da je ženama važna dob 

muškarca jer im to može signalizirati da muškarac posjeduje potrebne resurse (Kardum, 2003).  

7. Promjene preferencija partnera tijekom menstrualnog ciklusa  

Kao što je ranije rečeno, ženke sisavaca pokazuju vidljive znakove plodne faze, odnosno 

estrusa. U estrusu dolazi do vidljivih promjena u ponašanju, izgledu i motivaciji ženki (Pavela 

i sur., 2015). Tijekom evolucije žene su razvile tzv. skrivenu ovulaciju, što znači da nemaju 

jasne vidljive znakove plodnosti, no ipak dolazi do određenih promjena tijekom plodne faze 

menstrualnog ciklusa (Pavela i sur., 2015). Naime, pretpostavlja se da se preferencija 

muškaraca mijenja tijekom menstrualnog ciklusa, a posebice tijekom plodne faze (Pavela i sur., 

2015). Jedno od objašnjenja ove hipoteze je to da žene tijekom ove faze postaju posebno 

izbirljive oko odabira budućeg partnera jer traže muškarca s dobrim genima i kvalitetama koji 

će prenijeti te gene na njihovu djecu (Pavela i sur., 2015). Ova pretpostavka, opisana kao 

hipoteza ovulatornog pomaka, govori da dolazi do promjena kod žena u preferenciji muškarca 

s obzirom na fazu ciklusa u kojoj se nalaze (Thornhill i Gangestad, 2008).  

Provedena su mnoga istraživanja koja testiraju ovu hipotezu, a jedno od prvih je 

istraživanje Gangestada i Thornhilla (1998) u kojem su sudionice trebale procijeniti miris 

majica muškaraca. U istraživanju je pokazano da su žene preferirale miris simetričnijih 

muškaraca. Također, u istraživanju Havličeka i suradnika (2005) pokazano je da žene više vole 

miris dominantnih muškaraca kada su u plodnoj fazi. Štoviše, pokazano je da im se više sviđaju 

agresivniji, asertivniji i hrabriji muškarci (Lukaszewski i Roney, 2009).  

Još jedna promjena u preferenciji određenih karakteristika muškaraca do koje dolazi 

tijekom plodne faze jest to da žene procjenjuju privlačnijima muškarce muževnijih lica u kasnoj 

folikularnoj fazi, kada je najveća vjerojatnost začeća u odnosu na ostale faze ciklusa (Penton-

Voaka i Perretta, 2000). Karakteristike muškaraca, poput muževnijeg lica (Penton-Voak i 

Perrett, 2000) i dubljeg glasa (Feinberg i sur., 2006) povezuju se s višim razinama testosterona. 



10 
 

Dakle, pretpostavlja se da žene pokazuju sklonost prema višem stupnju spolnog dimorfizma 

tijekom plodnog razdoblja menstrualnog ciklusa (Pawlowski i Jasienska, 2005). Nadalje, Little 

i suradnici (2007) su u svom istraživanju dobili da žene procjenjuju muškarce s izraženijim 

muževnim fizičkim karakteristikama privlačnijima kada su u kasnoj folikularnoj fazi nego kada 

su u lutealnoj fazi. Također, ovo se pokazalo samo kada su davale procjene privlačnosti 

muškarca s kojima bi stupile u spolni odnos, a ne u dugoročnu vezu. Štoviše, ove promjene u 

preferencijama nisu pronađene kod žena koje nemaju ovulacijski ciklus i ovulaciju.  

Nadalje, pronađena je preferencija prema višim muškarcima u plodnoj fazi i to za 

kratkoročni spolni odnos (Pawlowski i Jasienska, 2005). Također, žene odabiru inteligentnijeg 

muškarca koji nema financijskih sredstava za kratkoročnu vezu kada su u plodnoj fazi ciklusa 

u odnosu na muškarca prosječne kreativne inteligencije, ali s financijskim resursima (Haselton 

i Miller, 2006). Međutim, nije bilo razlike između plodne i neplodne faze u preferenciji 

muškaraca za dugoročnu vezu (Haselton i Miller, 2006). Navedenim istraživanjima sugerira se 

da postoji značajna uloga promjene razina spolnih hormona tijekom različitih faza 

menstrualnog ciklusa u odabiru partnera za kratkoročni odnos (Pavela i sur., 2015). Važno je 

spomenuti da se ove promjene ne događaju kod žena koje nemaju ovulaciju, odnosno kod kojih 

je menstrualni ciklus reguliran hormonalnim pilulama (Pavela i sur., 2015).  

Gangestad i suradnici (2002) su u svom istraživanju pokazali da se u plodnoj fazi ciklusa 

kod žena koje su u monogamnoj vezi pojavljuje veći seksualni interes za muškarce s kojima 

nisu u vezi. Primijetili su da je ovaj učinak istaknutiji kada se razine luteinizirajućeg hormona 

(LH) naglo povećaju, a to označava sami početak ovulacije. Također, pokazano je da tijekom 

ovulacije interes za druge muškarce raste što je žena dulje u vezi sa svojim partnerom, osobito 

ako trenutni partner nema karakteristike genetske superiornosti, poput simetričnog ili 

muževnijeg lica (Pillsworth i sur., 2004). Dakle, ovi nalazi sugeriraju da žene tijekom plodne 

faze imaju sklonost birati muškarce s boljim karakteristikama kako bi njihova djeca naslijedila 

kvalitetnije gene, dok u ostalim fazama menstrualnog ciklusa osiguravaju roditeljsko ulaganje 

od primarnog partnera (Pavela i sur., 2015).  

Nadalje, osim navedenih promjena u preferencijama muškaraca tijekom plodne faze, 

dolazi i do promjena u ponašanju žena. Primjerice, žene tijekom ove faze više ulažu u svoj 

fizički izgled kako bi bile privlačnije suprotnom spolu (Pavela i sur., 2015). Istraživanja su 

pokazala da se u tom periodu žene oblače provokativnije, nose usku odjeću te pokazuju više 

kože (npr. Durante i sur., 2008). Više se upuštaju u flert s drugim atraktivnim muškarcima 
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(Gueguen, 2009) te izvještavaju o češćim izlascima na mjesta gdje imaju veću mogućnost 

upoznati druge muškarce (Haselton i Gangestad, 2006). 

Nadalje, pronađeno je da dolazi i do promjena u simetriji tijela, primjerice manja je 

asimetrija grudi (Manning i sur., 1996), ušiju, zapešća i dužine prstiju (Scutt i Manning, 1996). 

Također, žene izvještavaju o većoj seksualnoj privlačnosti (Haselton i Gangestad, 2006), 

posvećuju više pažnje vlastitom izgledu (Haselton i sur., 2007), troše više kozmetičkih 

proizvoda, brinu se o unosu kalorija te kupuju manje hrane (Saad i Stenstrom, 2012).  

Navedene promjene u ponašanju žena tijekom plodnog razdoblja dovodi do pitanja 

mogu li muškarci detektirati da je žena u plodnoj fazi. Odgovor na to pitanje je u narednom 

poglavlju. 

8. Mogu li muškarci detektirati ovulaciju?  

Muškarci koji teže reproduktivnom ostvarenju trebaju stupiti u seksualni odnos sa 

ženom tijekom njenog plodnog perioda (Pavela i sur., 2015). Evolucijski gledano, muškarci 

koji su bili uspješni u prepoznavanju ulaska žene u plodnu fazu te koji su se trudili i zavodili 

žene kako bi stupili u spolni odnos, imali su veću reproduktivnu uspješnost (Pavela i sur., 2015). 

Dakle, pretpostavka je da su muškarci rješavali adaptivni problem skrivene ovulacije na način 

da su razvili osjetljivost na  suptilne znakove ženine plodnosti, koji nisu toliko očigledni kao 

kod drugih sisavaca (Pavela i sur., 2015).  

Stoga, pretpostavlja se da muškarci na nesvjesnoj razini zaključuju o tome je li žena u 

plodnoj fazi, odnosno kolika je vjerojatnost začeća (Pavela i sur., 2015). Postoje određeni 

znakovi prema kojima to zaključuju, a oni se, prema senzornim modalitetima, mogu podijeliti 

u tri skupine: njušne, vidne i slušne (Pavela i sur., 2015).  

a. Olfaktorni znakovi ovulacije 

Istraživanja su pokazala da muškarci preferiraju miris majica koje su žene nosile tijekom 

plodnog perioda menstrualnog ciklusa (npr. Singh i Bronstad, 2001). Također, pokazano je da 

tog učinka nema kod žena koje koriste hormonalnu kontracepciju (Kuukasjärvi i sur., 2004).  

b. Vizualni znakovi ovulacije 

Istraživanja vizualnih znakova plodne faze baziraju se na procjenama fizičkog izgleda 

žena tijekom različitih faza menstrualnog ciklusa (Pavela i sur., 2015). U istraživanju Robertsa 

i suradnika (2004) sudionici (muškarci i žene) trebali su procijeniti koju ženu na fotografijama 
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smatraju privlačnijom. Dobiveno je da su žene koje su bile u plodnoj folikularnoj fazi 

procijenjene privlačnijima u odnosu na žene koje su bile u neplodnoj lutealnoj fazi ciklusa. 

Međutim, Fink i suradnici (2012) nisu dobili jednake rezultate, no razlog tomu su vjerojatno 

metodološke razlike između ova dva istraživanja. Naime, Roberts i suradnici (2004) su u svom 

istraživanju koristili osobna računala kao metodološke instrumente, dok su Fink i suradnici 

(2012) za prikazivanje fotografija koristili veliki ekran koji je bio udaljen nekoliko metara. 

Navedene su razlike mogle utjecati na procjene sudionika. Također, pokazano je kako je ples i 

hod žena u plodnoj fazi muškarcima privlačniji (Fink i sur., 2012).  

c. Slušni znakovi ovulacije 

Poznato je kako se glas žena mijenja s obzirom na razine spolnih hormona (Pavela i sur., 

2015). Pretpostavlja se da muškarci mogu prepoznati kada žena ovulira jer se ženama povisuje 

frekvencija glasa kada su u plodnoj fazi (Pavela i sur., 2015), zbog povišenih razina spolnog 

hormona estrogena (Puts i sur., 2012). Naime, pokazano je kako muškarce više privlači glas 

žena koje ovuliraju (Pipitone i Gallup, 2008), dok glas žena u menstrualnoj fazi smatraju 

najmanje privlačnim (Pipitone i Gallup, 2012). Također, pokazano je kako do ovih promjena u 

privlačnosti ne dolazi kada muškarci procjenjuju glasove žena koje koriste hormonalnu 

kontracepciju (Pipitone i Gallup, 2012).  

Dakle, navedena istraživanja sugeriraju da plodna faza kod žena ipak nije skrivena, kao 

što se to ranije smatralo (Pavela i sur., 2015). Međutim, potrebna su daljnja istraživanja ovog 

područja s bolje razvijenom metodologijom i korištenjem boljih metoda za određivanje faza 

menstrualnog ciklusa (Pavela i sur., 2015).  

9. Strategije zadržavanja partnera i ljubomora 

Poznato je da privlačnost i odabir partnera predstavljaju ključne korake koji vode do 

ljudske reprodukcije, no uz to vrlo je važno održavati već postojeći intimni odnos (Buss, 1988). 

Naime, ako su ti intimni romantični odnosi zdravi, mogu imati razne benefite za pojedince koji 

se nalaze u njima, primjerice mogu im donijeti sreću, osjećaj topline i pripadnosti (Holden i 

sur., 2014). S druge strane, ako ti odnosi nisu dobri, mogu proizvesti frustracije, stres i 

anksioznosti kod parova (Holden i sur., 2014). Stoga, partneri ulažu puno vremena i truda u 

svoje odnose kako bi spriječili narušavanje vlastite dobrobiti (Holden i sur., 2015). Smatra se 

da postoji niz strategija s kojima se partnera pokušavaju zadržati u vezi ili kako bi ih udaljili od 

drugih potencijalnih ljubavnika (Holden i sur., 2015). Primjerice, pojedinci monopoliziraju 

vrijeme partnera ili govore loše o drugim suparnicima (Buss, 1988). Ovakva ponašanja nazivaju 



13 
 

se strategijama zadržavanja partnera (Buss, 1988). Ove strategije mogu uključivati vrlo 

pozitivna ponašanja, primjerice kupovanje poklona partneru, no mogu uključivati i negativna 

ponašanja, poput nasilja prema partneru ili potencijalnim suparnicima (Holden i sur., 2014).   

Evolucijski gledano, pretpostavlja se da je ljubomora jedna od adaptivnih strategija 

zadržavanja partnera i uklanjanja prijetnji već postojećem odnosu (Pavela i sur., 2015). 

Također, smatra se da su ove strategije izraženije tijekom plodne faze ženinog ciklusa, kada je 

vjerojatnost začeća na vrhuncu (Pavela i sur., 2015). Stoga, očekuje se da će ljubomora rasti 

tijekom te faze u odnosu na ostale faze ciklusa. Ova pretpostavka potvrđena je u istraživanju 

Cobeya i suradnika (2012) koji su pronašli više razine ljubomore tijekom ovulacije. Nadalje, 

pokazano je da postoje dvije vrste nevjere, emocionalna i seksualna nevjera (Buss i sur., 1992). 

Emocionalna nevjera odnosi se na postojanje emotivnog odnosa između partnera i druge osobe, 

što predstavlja potencijalni gubitak resursa i doprinosa partnera (Pavela i sur., 2015). S druge 

strane, seksualna nevjera predstavlja stupanje partnera u seksualni odnos s drugom osobom bez 

emocionalnog vezivanja (Pavela i sur., 2015). Naime, pokazano je kako ljubomora na 

emocionalnu nevjeru raste tijekom plodne faze, dok je ljubomora na seksualnu nevjeru veća u 

menstrualnoj fazi kada je vjerojatnost začeća najniža (Šimić i sur., 2014). Također, muškarci 

pokazuju veću osjetljivost na seksualnu nevjeru, dok su žene osjetljivije na emocionalnu 

nevjeru (Treger i Sprecher, 2011).  

10. Zaključak 

Analiza raznih teorijskih i empirijskih pristupa pokazuje da je izbor partnera rezultat 

složenih interakcija između bioloških, evolucijskih i psihosocijalnih faktora. Dok muškarci 

evolucijski preferiraju znakove plodnosti i fizičke atraktivnosti kod žena, žene su više 

usmjerene na resurse i socijalni status potencijalnih partnera, što reflektira njihove različite 

uloge u roditeljskom ulaganju. Socioseksualnost, koja ukazuje na individualne sklonosti prema 

emocionalnom vezivanju u seksualnim odnosima, također igra ključnu ulogu u ovim 

dinamičnim procesima. Promjene u preferencijama koje se javljaju tijekom menstrualnog 

ciklusa kod žena dodatno naglašavaju koliko je ovaj proces dinamičan i kontekstualan. Na 

kraju, strategije zadržavanja partnera i uloga ljubomore, koje su oblikovane evolucijskim 

pritiscima, ukazuju na to da odnosi i dalje igraju glavnu ulogu u ljudskoj reprodukciji i 

socijalnom ponašanju, a sve ove komponente zajedno čine izbor partnera izrazito kompleksnim 

i prilagodljivim procesom.  
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